Sifra kandidata:

Drzavni izpitni center
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|H|” JESENSKI IZPITNI ROK

Visja raven
MATEMATIKA

——— |zpitna pola 2 =—=

B) KrajSe strukturirane naloge
C) Strukturirane naloge

Cetrtek, 25. avgust 2022 / 90 minut (45 + 45)

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik, radirko,
geometrijsko orodje (Sestilo in ravnilo, lahko tudi trikotnik)
in racunalo.
Priloga s formulami in konceptna lista so na perforiranih listih, ki jih kandidat pazljivo iztrga.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.

Ne odpirajte izpitne pole in ne zaéenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.
Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okvirCek desno zgoraj na tej strani).

Izpitna pola je sestavljena iz dveh delov, dela B in dela C. Casa za re$evanje je 90 minut. Priporo¢amo vam, da za
reSevanje dela B porabite 45 minut, za reSevanje dela C pa 45 minut.

|zpitna pola vsebuije 6 krajsih strukturiranih nalog v delu B in 2 strukturirani nalogi v delu C. Stevilo tock, ki jih lahko
doseZete, je 60, od tega 40 v delu B in 20 v delu C. Za posamezno nalogo je Stevilo tock navedeno v izpitni poli. Pri
reSevanju si lahko pomagate s standardno zbirko zahtevnej$ih formul na straneh 3 in 4.

Resitve piite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svinénikom v izpitno polo v za to predvideni prostor znotraj okvirja.
Rigete lahko tudi s svinénikom. Ce se zmotite, napisano preértaite in resitev zapisite na novo. Negitljivi zapisi in nejasni
popravki bodo ocenjeni z 0 tockami. Strani 15 in 20 sta rezervni; uporabite ju le, ¢e vam zmanjka prostora. Jasno
oznacite, katere naloge ste reSevali na teh straneh. Osnutki reSitev, ki jih lahko naredite na konceptna lista, se pri
ocenjevanju ne upostevajo.

Pri re$evanju nalog mora biti jasno in korektno predstavijena pot do rezultata z vsemi vmesnimi raguni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve€ nacinov, jasno oznacite, katero resitev naj ocenjevalec oceni.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 20 strani, od tega 2 rezervni.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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Formule

(Vsota in razlika potenc z naravnim eksponentom) Za poljubna a, b € R in za poljubno naravno
Stevilo n velja
g2t | p2ntt (aer)(azn —a? g a2 +a2b2n*2 _ ab? +b2n)

M2 2 2 4 0 2 1 2 0 3

a® — b = (a _ b)(an—1 + an—Qb + arA—3b2 o+ a2b1’h3 +abn—2 + bnﬂ.
(Evklidov in visinski izrek) Pravokotni trikotnik ima kateti « in & ter hipotenuzo c. Visina na

hipotenuzo je v,, pravokotna projekcija katete a na hipotenuzo je a,, pravokotna projekcija

katete b na hipotenuzo pa b,. Tedaj velja a? = cay, b2 = eby|, [v? = a1b1|,

(Polmera trikotniku vértanega in ocrtanega kroga) Trikotnik ima stranice a, b in ¢, polovica obsega
je s= % plos¢ina je S, polmer danemu trikotniku vértanega kroga je r in polmer

danemu trikotniku oértanega kroga je R. Tedajje|r =% in| k= %S‘L“ .

(Heronova formula) Trikotnik ima stranice a, b in ¢, polovica obsega je s = ﬁgj_c_ Tedaj je

njegova plog&ina |S = Vs(s —a)(s —b)(s —¢c) |

(Plo$¢ina trikotnika) Naj bodo A(x, v,), B(y, 4,) in C(z3, y3) totke v ravnini. Plos¢ina trikotnika z

0glisci 4, B in C je enaka S = |(z; — ) (s — )~ (a5 — 1) (2 w1 )|

3
(Krogla) Povrsina in prostornina krogle s polmerom r sta|P = 4wr”, V = 41;:"

(Razdalja to&ke od premice) Naj bodo «, b, ¢, z,, y, € R innaj « in b ne bosta oba enaka 0.
Razdalja tocke T, (zO, y) od premice p, podane z enacbo az + by —c =0, je

d(Ty, p)= Lazo 1 byp _c| .
2 2
Va© +b
(Logaritem) Naj bosta ¢ >0, a =1, b0, b=1. Tedaj za vsak = > 0 velja|log, x = :gg”z )
b

(Adicijski izreki) Za poljubna z, y € R velja
[sin(w +y) = sinzcosy + coszsiny ‘ {cos(a: +y) = coszcosy Fsinasiny|.

Zapoljubna z, y € R\{%+wk; ke 7/} za kateraje = +y :tg-l-ﬂ-k‘ za poljuben k€ Z in

_ tanz ttany

tanztany = —1, velja tan(z &) = 7=t

(Kotne funkcije poloviénih kotov) Za poljuben z € R velja

sin2 1=cosz|| 2z _1+cosz

2 2 ' 2 2
Za poljuben z € R\ {r+ -2k k €7} velja[tanZ = % .
(Faktorizacija vsote in razlike kotnih funkcij) Za poljubna z, y € R velja
sinz £siny = 23inﬂcos%_y \
Tty r—y
COSz + COSy = 2C0S cos S
2 2
L THY . T—Y
cosT —CoSy = —2sin 5 sin 5|

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.

=
L
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(Razélenitev produkta kotnih funkcij) Za poljubna z, y € R velja

M2 2 2 4 0 2 1 2 0 4

sing - siny = f-%(COS(;r; + ) —COS(:L‘—y)) ,

COST-COSy = %(cos(m +y)+cos(z—y))|,

sinz-cosy — %(sin(_;c +y) +sin(z— U)) .

(Elipsa) Elipsa v ravnini ima polosi a in b (¢ >b), njena linearna ekscentri¢nost je ¢, njena

. v .y " . . €
numeri¢na ekscentricnost je . Tedaj velja m e=-=|

a

(Hiperbola) Hiperbola v ravnini ima realno polos « in imaginarno polos 5, njena linearna

- . . s - . . . (&4
ekscentri¢nost je ¢, njena numeri¢na ekscentriCnost je . Tedaj velja , e==|

(Parabola) Parabola v ravnini z enaébo y* = 2px ima goridée v G[g 0] , enacba premice vodnice

_r
St

y

dane parabole pa je

(Aritmeti&no zaporedje) Vsota prvih n &lenov aritmetiénega zaporedja (a,) je|S, = %(r1-1 +a,)|

(Geometrijsko zaporedje) Vsota prvih »n Clenov geometrijskega zaporedja (a, ) s kvocientom ¢ < R

je Sn. a‘l(qqf;ﬂ,éEje (]7’:1, in, éeje (]_—1

in | im Sinx —1|
z—0 T

(Limiti) | lim (1 + %) —e

T—0C

(Nedoloéeni integral) Naj bo « € R ~_{0}. Tedajje zavsak ¢ € R
dx 1 . dz
n
f 1- ;7;2

— —arctan® + ¢
[£3
(Integracija po delih) Najbo DC R in u, v: D — R odvedljivi funkciji. Tedaj velja

.'r,2+a,2 @
f-u-v’: u-zvff@%u'.

(Volumen rotacijskega telesa) Naj bo f:[a, b] — R zvezna funkcija. Volumen telesa, ki ga dobimo
tako, da lik, ki ga omejujejo graf funkcije f, abscisna os ter premici @ = a in » =10, zavrtimo

= arcsinz + (' |.

a b
okrog abscisne osi za 360, je|V = :rrf (f(;{:))zd;r.

(Bernoullijeva formula) Naj bo p verjetnost, da se v danem poskusu zgodi dogodek A. Verjetnost,
da se dogodek A v n zaporednih ponovitvah poskusa zgodi natanko k-krat, je

P(';'l, D, ,L) = [:] pk (1 . p)n—k .

| ]

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.
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V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.

[ L o |

M2 2 2 4 0 2 1 2 0 9

B) KRAJSE STRUKTURIRANE NALOGE

1. Dana je kvadratna funkcija f s predpisom f(z) = —2z% — 4z. Izradunaijte ni¢li funkcije f, teme
njenega grafa in graf nariite. Izradunajte smerni koeficient tangente na graf funkcije f v tocki

A(Z, y0>.

yﬂ

(8 tock)

=
L



I 10/20

L ]

M2 2 2 4 0 2 1 2 10

Na trznici smo kupili 6,8 kg jabolk najvisje kakovosti in 3,2 kg jabolk obi¢ajne kakovosti. Placali
smo 16,02 €. Jabolka najvisje kakovosti so za 10 % drazja od jabolk obi¢ajne kakovosti. Koliko
stane kilogram jabolk najvisje kakovosti in koliko kilogram jabolk obi¢ajne kakovosti? ZapiSite
odgovor.

(7 tock)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.
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3.V prostoru sta dani todki A(1, 2, 3) in B(2, 3, 4) ter vektor ¢ = (1,—2, 1). Zapisite vektor AB s
koordinatami (komponentami). IzraCunajte to¢no dolZino vektorja ¢ in radunsko dokazite, da sta
vektorja AB in = pravokotna.

[ AT

M2 2 2 4 0 2 1 2 1 1

(6 tock)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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M 2 2 2 4

2 1

0

2

1

2

| ]

Dani sta funkciji f, g:R — R s predpisoma f(z) =sin(2z) in g(z) = cosz.

V koordinatni sistem narisite graf funkcije f.

\

IzraCunajte abscise preseciS¢ grafov funkcij f in g.

NEL

(7 tock)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.
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5.

M 2 2 2 4

2 1 2 1 3

0
Dano je aritmeti€no zaporedje s sploSnim ¢lenom a, =2n —2.
100
|Izradunajte vsoto > "a, = a; + a, + ... + ay.

n=1

Dokazite, da je zaporedje, ki je dano s sploSnim ¢lenom b, = 2% geometrijsko.

13/20

(6 tock)
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6.

M 2 2 2 4

2 1 2 1 4

0

Na zabavi je bilo 16 ljudi: 4 poroc€eni pari, 5 samskih moskih in 3 samske Zenske. Za druzabno
igro nakljuéno izberemo 2 osebi. IzraCunajte verjetnosti dogodkov:

A — izbrani osebi sta zakonski par,

B —izbrani osebi sta samski in razli¢nega spola.

(6 tock)
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C) STRUKTURIRANE NALOGE

3

1. Dani sta funkciji s predpisoma f(z)=2%in g(z) =272

1.1. V koordinatni sistem nari$ite grafa funkcij f in g.

A
4

(2 tocki)
1.2. lzraCunajte odvoda funkcij f in g ter kot med grafoma v preseciscu.
(4 tocke)
1.3.  Natan¢no izraCunajte Stevilo b, b > 1, za katero je plos¢ina lika, omejenega z grafoma
funkcij f in g, abscisno osjo in premico z ena¢bo = =0, enaka %
(4 tocke)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.
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Zlomljena piramida je staroegipCanska piramida v kraljevi nekropoli v DahSurju, priblizno 40 km
juzno od Kaira. Stranska ploskev spodnjega dela piramide ima naklon 54°, vréni del nad viSino

47 m pa je bolj poloZzen in ima naklon 43°, kar daje piramidi nenavaden zlomljen videz. Dolzina
stranice osnovnega kvadrata je 190 m. Glejte sliko.

Prerez A
43°

/

N~

s\ 5

Y

Tloris piramide
A A
. 190 .

2.1. lzraCunajte viSino zlomljene piramide.

(3 tocke)
2.2. lIzraCunaijte prostornino zlomljene piramide.
(3 tocke)

2.3. Zunanjost piramide je bila obloZzena z belim marmorjem. Koliko m? belega marmorja bi
potrebovali za restavracijo piramide?

(4 tocke)
Visino zapiSite do metra natan¢no, prostornino in povr§ino marmorja pa na &tiri mesta natanéno.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.
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